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Для більш повного випробування клем КПТ автором доповіді застосовува- 

лося обладнання (рис. 1), яке моделювало роботу клеми у колії. 
 

Рис. 1. Обладнання для випробування клем КПТ 

 

Зміни навантаження на клему визначалися за допомогою правил важелю, 

вертикальна деформація клем – індикатором переміщень ІЧ-10 з точністю до 

0,01 мм та дорівнювало 16 мм, діапазон навантаження на клеми становило від 0 

кН до 16,82 кН. 

Було випробувано 4 клеми, які було надано автором скріплень для дослідів. 

Для них отримане середнє значення жорсткості при вертикальних деформаціях 

становить 970 кН/м при середньоквадратичному відхиленні 0,02104 кН/м. 

Проведені експериментальні дослідження параметрів жорсткості елементів 

скріплень ТРЕП та ТРЕП-Ш дали можливість виконати розрахунки просторо- 

вих жорсткостей зазначених типів скріплень. 
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Метрополітен – особливий вид міського транспорту, який використовує рей- 

кову колію і, зокрема, стрілочні переводи для руху поїздів метро, та має особ- 

ливі умови експлуатації. 

Конструкції залізничної колії та стрілочних переводів метрополітену мають 

відмінності порівняно із магістральними залізницями. Крім цього, відрізняють- 

ся умови експлуатації залізничної колії та стрілочних переводів, використову- 
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ють стрілочні переводи спеціальних проектів, а також є відмінність у конструк- 

ції ходових частин рухомого складу. Ці відмінності суттєво пливають на силову 

динаміку взаємодії колії (стрілочних переводів) з рухомим складом, а відповід- 

но елементи конструкцій будуть мати інші характеристики зносостійкості. Та- 

ким чином, дослідження зі зносостійкості елементів стрілочних переводів, що 

проводились для магістральних залізниць, некоректно використовувати для 

оцінки роботи конструкцій переводів в умовах метрополітену. 

Встановлення функціональних залежностей зносу від комплексу експлуата- 

ційних факторів дозволить прогнозувати знос елементів стрілочних переводів 

залежно від пропущеного тоннажу із врахуванням умов експлуатації, а це до- 

зволить обґрунтовано та якісно планувати роботи поточного утримання та за- 

міну непридатних елементів переводів, що дає можливість раціонально викори- 

стовувати матеріальні та фінансові ресурси. 

Для встановлення зносостійкості основних металевих елементів стрілочних 

переводів були проведені комплексні експлуатаційні дослідження зносостійко- 

сті стрілочних переводів головних колій Київського метрополітену залежно від 

умов експлуатації. 

В дослідженні були задіяні стрілочні переводи, які експлуатуються в підзем- 

них і наземних ділянках на головних коліях Святошинсько-Броварської, Куре- 

нівсько-Червоноармійської та Сирецько-Печерської ліній. Дослідження зносо- 

стійкості проводились на 37 стрілочних переводах (62% від загальної кількос- 

ті), у тому числі на 22 (52%) стрілочних переводах типу Р50 марки 1/9 і 15 

(83%) переводах типу Р65 марки 1/9. 

Досліджувані конструкції різнилися характеристиками пропущеного при 

експлуатації тоннажу, а також мали різні умови експлуатації (переважний на- 

прямок руху поїздів – пошерстний (ПШ) або протишерстний (ПРШ), різні шви- 

дкості руху та ін.). Вихідні експлуатаційні данні були надані Службою колії, 

тунельних споруд і будівель Київського метрополітену. 

На стрілочних переводах встановлена швидкість руху V по прямому напрям- 

ку складала Vmax = 80 км/год, по боковому напрямку – до Vmax = 40 км/год. 

Вантажонапруженість Г, млн т на рік ділянок метрополітену складала: на 

Святошинсько-Броварській лінії – 25,23 млн. т на рік; на Куренівсько- 

Червоноармійській лінії – 21 млн. т на рік; на Сирецько-Печерській лінії – 

17,1 млн. т на рік. 

Пропущений тоннаж Т з моменту вкладання до часу натурних досліджень по 

хрестовинах типу Р50 становив від 13,1 до 133,4 млн. т, а по хрестовинах типу 

Р65 – від 24,6 до 106,2 млн. т. Для елементів стрілки типу Р50 пропущений тон- 

наж становив від 31,3 до 367,4 млн. т, а типу Р65 – від 224,7 до 397,7 млн. т. 

Розподіл стрілочних переводів за переважним напрямком руху був наступ- 

ним: з переважним (ПШ) напрямком руху для типу Р50 і Р65 – 13 і 10 відповід- 

но, а з переважним (ПРШ) напрямком руху – 9 та 5 відповідно. 

В результаті проведених експлуатаційних досліджень стрілочних переводів ти- 

пів Р50 і Р65 марки 1/9 були встановлені аналітичні залежності зносу вусовиків та 

осердь хрестовин в зоні перекочування та зносу рамних рейок і гостряків залежно 

від умов експлуатації. За основу функціональної залежності зносу від умов екс- 
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T плуатації прийнято аналітичний вираз виду h = a + âT , який більш повно опи- 

сує процес напрацювання зносу поверхні кочення елементів стрілочних переводів 

не тільки від пропущеного тоннажу, а й від умов експлуатації конструкцій. 
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В більшості досліджень, в яких розглядалися питання взаємодії колії і рухо- 

мого складу, визначалися вертикальні або горизонтальні поперечні сили, які 

діють на колію при русі екіпажів в прямих і кривих ділянках колії. Назвати об- 

ґрунтовані рекомендації що до підвищення ресурсів роботи елементів колій ме- 

трополітенів на сам перед найбільш коштовних елементів - рейок можна тільки 

на основі інформації про вертикальні та горизонтальні поперечні сили, які ви- 

никають в таких умовах. 

Для оцінки рівня сил, що діють на рейки від рухомого складу, для обраних 

дослідних ділянок колій КП «Харківський метрополітен», були проведені бага- 

товаріантні розрахунки. В якості розрахункових було прийнято наступні типи 

рухомого складу метрополітену: 

Холодногірська лінія – вагони типів Еж3, Ем-508Т. 

Салтівська лінія – вагони типів 81-717, 81-714. 

Олексіївська лінія – вагони типів 81-718, 81-719. 

Швидкість руху прийнятих до розрахунку екіпажів змінювалась в межах до 

80 км/год. Для кожного типу екіпажем враховувалось 25 параметрів. 
Як змінні в розрахунках приймались наступні параметри колії: 

- радіуси кругових кривих від 200 до 600 метрів; 

- довжина вертикальних нерівностей від 2 до 25 метрів; 

- глубина вертикальних нерівностей від 0,05 до 0,010 метрів; 

- довжина горизонтальних нерівностей від 1 до 8 метрів; 

- стріла вигіну горизонтальних нерівностей від 0,03 до 0,09 метрів; 

- термін експлуатації коліїї від 0 до 15 років. 

Розрахункові значення максимальних горизонтальних поперечних сил, а та- 

кож вертикальних сил, які виникають в кривих ділянках колії наведені в табл. 1. 


